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EKSAMEN BE 107

Bedriftsakonoemi for I'T-studenter

28. mai 2008
KI. 09.00 til 12.00 (3 timer)

Antall sider: Totalt 6 sider

Tillatte hjelpemidler: Kalkulator (minnet skal vaere tomt)
Ordbeker

Oppgave 1 (teller 30 %)

Flervalgsoppgaver — bare ett av de oppgifte alternativene under hvert punki skal velges. Riktig
svar gir 3 poeng. Feil svar gir 1 minuspoeng.

(a) Bt anleggsmiddel anskaffes 1. januar for kr., 800 000. Det avskrives linezrt..
Restverdien (antatt utrangeringsverdi) etter 5 ar er kr. 300 000. Hvilken av
nedenstaende pastander er da riktig?

i. Avskrivningene i &r 2 er kr, 160 000
ii. Avskrivningene i ar 2 er kr, 100 000
iif. Avskrivningene i dr 2 er kr, 112 500
iv. Avskrivningenei ar 2 er kr. 150 000

(b) Et anleggsmiddel anskaffes for kr. 800 000, Det avskrives med 25 %
saldoavskrivninger.. Anskaffelsen skjer 1. januar. Restverdien (antatt
utrangeringsverdi) etter 8 ar er beregnet til kr. 0. Hvilken av nedenstidende pastander
er da riktig?

i. Bokfert verdi etter ett ar er kr. 800 000
ii. Bokfert verdi etfer ett dr er kr. 704 375
iii. Bokfert verdi etter ett dr er kr. 787 500
iv. Bokfort verdi etter ett ar er kr. 600 000

(¢) Resultatregnskapet viser en virksomhets overskudd i en gitt periode, Hvilken av
felgende pastander er riktige?
i. Resultat = Innbetalinger — Kostnader
ii. Resultat = Inntekter — Kostnader
iii. Resultat = Innbetalinger — Utbetalinger
iv. Resultat = Inntekter — Utbetalinger

(d) Balansen til et selskap bestér av eiendeler, egenkapital og gjeld. Dersom du betaler
renter pa gjeld, hvilken av nedstdende pastander er da riktig?
i, Kun gjeld blir redusert
ii. Bdade egenkapital og gjeld reduseres.
iii. Bade eiendeler og gjeld reduseres
iv. Eiendeler og egenkapital pavirkes



(e) En varchandelsbedrifts bruttofortjeneste i kroner er definert ved differansen mellom
salgsinntekt og varekostnad. Hvilken av nedenstiende pdstander er riktig beskrivelse
av begrepet bruttofortjeneste?

i, Brutto fortjeneste er resultatet

ii. Brutto forfjeneste er kontantstremmen, malt brutto
iii. Brutto fortjeneste er et slags resultat etter alle relevante kostnader
iv. Brutto fortjenesten er en slags merverdi (value added), brutto malt

(f) Kostnadsestimerings metoder har vi flere av. Spesielt en av disse gjor bruk av
statistiske metoder. Hvilken?
i. Hey-lav metoden
i, Konto klassifikasjonsmetoden
iii. Regresjonsanalyse
iv. Interpolasjon

(g) En av de nedenstéende pastander er gale. Hvilken?

i. Grensekostnaden kan finnes i praksis ved & ta utgangspunkt i variabel

enhetskostnad

ii. Grensekostnaden er definert som gkning i totalkostnad nér skalaen
endres

iii. Grensekostnaden kan finnes 1 praksis ved 4 ta utgangspunkt i total
enhetskostnad

iv. Grensekostnaden kan defineres matematisk som en infinitesimal
(erliten) endring i kostnaden ndr skalaen endres

Folgende informasjon er tilgjengelig for besvarelse av de re neste sparsmélene:
Konferanseledelsen for EDB-dagene i Lillesand har utarbeidet folgende budsjett for
konferansen “EDB-MORO PA SORLANDET":

Inntekter (240 deltagere a kr 3000) kr 720 000
Variable kostnader:

Bevertning/overnatting (240 deltagere a kr 2000) kr 480 000
Faste kostnader:

Reklamemateriell/annonser/marketing kr 40 000
Portoftelefon/kontorutgifter ke 110000
Kostnader foredragsholdere/lokalieie ke 60000
Resultat ke 30000

(h) Konferanseledelsen har problemer med & regne ut nullpunktomsetningen i kroner og
antall deltakere som tilsvarer nullpunktet. Hvilken av nedstiende péstétte
nullpunktomsetning i kroner og antall deltakere er korrekte?

i. Kr315 000 og 105 deltakere
if. Kr 630 000 og 210 deltakere
iii. Kr 285 000 og 95 deltakere



(i) Konferanseledelsen har ogsa problemer med & regne ut dekningsgraden for
konferansen. Hvilken av nedstiende péstitte dekningsgrader er korrekte?

i. 34,34 %
il. 33,33 %
iii. 35,35 %

(j) Konferanseledelsen er ikke forneyd med det budsjetterte overskuddet og vurderer
derfor 4 ske deltakerprisen til kr 3 200. Man forventer at dette vil redusere antall
deltakere fra 240 til 200 . Hvor mange deltakere ma den nye prisen minst gi for at det

skal vaere lennsomt 4 gke prisen?

i, 200 deltakere
ii. 210 deltakere
iif. 225 deitakere
iv. Ingen av de foranstiende tall (verken 200,210 eller 225)

Oppgave 2 (teller 30 %)

(a) Forklar kort forskjellen pa en direkte og indirckte kostnad. Forklar ogsa kort
forskjellen mellom bidrags- og selvkostmetoden, Hva er en irreversibel kostnad.

En ordreproduserende virksomhet benytter seg av tilleggskalkulasjon basett pa normalsatser,
I en periode med normalaktivitet og uten beholdningsendringer, har bedriften hatt kostnadene
som angitt i tabellen under, Virksomheten har felgende tre kostnadssteder
(fordelingsgrunnlagene er angitt i tabellen nedenfor):

- Materialforvaltningsavdeling (MA)
- Tilvirkningsavdeling (TA)
- Salgs- og administrasjonsavdeling (S&A)

Direkte materialer paleper i sin helhet nér produktet settes i produksjon. Direkte lenn pélaper
fult ut i tilvirkningsavdelingen. Det er ingen indirekte variable salgs- og adm.kostn,

Kostnadsgruppe Normalaktivitet | Tilleggssatser | Fordelingsgrunnlag
Direkte material kr 1 8G0 000

Direkte lonn kr 1 500 0G0

Ind. variable kostn. i MA kr 90000 ? Direkte material

Ind. faste kostn, i MA kr 225000 ? Direkte material

Ind. variable kostn. i TA kr 120000 ? Direkte lonni TA

Ind. faste kostn. i TA kr 630000 ? Direkte lenn i TA

Ind. faste kostn. i S&A kr 436 500 ? Solgte varers tilvirkningskost

(b) Beregn tilleggssatsene for indirekte variable kostnader i materialforvaltnings- og
tilvirkningsavdelingen. Beregn ogsé tilleggssatsene for indirekte faste kostnader i
materialforvaltnings- og tilvirkningsavdelingen samt salgs- og adm.avdelingen.

(¢) Beregn bdde minimums- og selvkost for en ordre ut fra falgende forutsetninger:

Materialforbruk
Direkte lonn

kr 104 000
kr 87 000




Bedriften arbeider i anbudsmarkedet og vurderer & legge inn et anbud pé 4 produsere den
ordren som du kalkulerte (beregnet) i spersmél (c). Som falge av sterk konkurranse fra Kina
og andre lavkostland, er det sterk priskonkurranse. Bedriften regner derfor med at de m3 legge
inn et prisanbud pé kr 240 000 for & ha mulighet til 4 f3 oppdraget. Bedriften har for tiden
ledig kapasitet.

(d)} Avgjer om bedriften ber legge inn et anbud pa kr 240 000.



Oppgave 3 (teller 40 %)
(a) Forklar kort den prinsipielle forskjellen mellom et resultat- og likviditetsbudsjett,

(b) En rerleggerbedrift er lokalisert i Lillesand. I forbindelse med budsjetteringen, er
daglig leder usikker p4 om postene nedenfor herer hjemme i resultat- eller
likviditetsbudsjettet, eventuelt i begge budsjettene. Din oppgave er 4 hjelpe daglig
leder med dette (anta at det ikke er ubetalte poster ved utgangen av aret du vurderer).

Lenn til ansatte

Avskrivninger pa biler

Stremforbruk

Investeringsutgifter i nytt EDB-utstyr
Avdrag pa gjeld (nedbetaling)
Avskrivning pd gammelt EDB utstyr
Renter pa gjeld

C 000000

EE]

Lag en tabell som ser slik ut og angi dine valg med et “kryss”:

Resultatbudsjett | Likviditetsbudsjett

Lenn til ansatte
Avskrivning biler
Stremforbruk
Investeringer 1 EDB-
utstyr

Avdrag pa gjeld
Avskr gammelt EDB
utstyr

Renter pa gjeld

Det er svaert gode tider i rerleggerbransjen og selskapet legger til grunn en timepris pa kr
1 200 (pr. fakturert time). I budsjettet for forste januar, februar og mars er det budsjettert med
folgende antall fakturerbare timer:

Januar Februat Mars Totalt
500 650 600 1750

Kundene innvilges i gjennomsnitt I méneds kreditt. Kundefordringene ved utgangen av
foregdende ar (altsd pr. 31, desember) er kr 480 000. Fordringene gjelder omsetning i
desember méned, dog er det gitt 2 maneders kreditt pd kr 50 000 av omsetningen i desember.

(¢) Utarbeid et budsjett som viser innbetalinger fra kunder i januar, februar og mars mnd.

Gjennomsnittlig lennskostnad pr. time er kr 350 (inkl. sosiale utgifter etc.). Det er ikke mulig
a fakturere alle arbeidstimene til en rerlegger . 1 januar, februar og mars er totalt antall
arbeidstimer hhv. 580, 740 og 650. I mars utbetales det et lannsforskudd pa kr 40 000 (idet en
ansatt ensker 4 reise til Moskva for & se Champion Leage finalen mellom Manchester United
og Chelsea). 1 tillegg kommer lenn pr. méned til daglig leder pa kr 45 000,

Andre driftskostnader utgjer kr 10 500 pr. méned og inkluderer avskrivninger pa kr 3 000.
Bade lenn og andre driftskostnader utbetales samme maned som kostnaden paleper.



Rente og avdrag pd kr 50 000 betales 1 mars. Av dette utgjer renter kr 10 000. Det antas at
betalte renter er lik rentekostnader i 1. kvartal (januar, februar og mars).

Rarleggerbedriften planlegger en investering pa kr 100 000 i programvare. Betalingen gjares
pé forskudd i mars maned, idet programvaren ikke mottas far i mai méined.

(d) Utarbeid et resultatbudsjett for 1. kvartal (dvs samlet for januar,februar og mars)

(e) Utarbeid til slutt et mest mulig fullstendig likviditetsbudsjett for januar, februar og
mars. Se bort fra merverdiavgift og skatt, Pr, 1. januar har selskapet et bankinnskudd
pa kr 200 000 og ingen kassekredittskonto. Selskapet fir ingen rente pa innskudd.
Motytelsen fra banken er ingen gebyrer.



Nynorsk
EKSAMEN BE 107

Bedriftspkonomi for 1T-studenter

28. mai 2008
K1. 09.00 til 12,00 (3 timer)

Antall sider: Totalt 6 sider

Tillatte hjelpemidler: Kalkulator (minnet skal veere tomt)
Ordbeker

Oppgave 1 (teller 30 %)

Flervalgsoppgaver — bare ett av de oppgitte alternativene under hvert punkt skal velges. Riktig
svar gir 3 poeng. Feil svar gir 1 minuspoeng.

(a) Et anleggsmiddel anskaffes 1. januar for kr. 800 000. Det avskrives lineztt.,
Restverdien (antatt utrangeringsverdi) etter 5 ar er kr. 300 000. Hvilken av
nedenstiende pastander er da riktig?

i. Avskrivningene i &r 2 er kr. 160 000
ii. Avskrivningene i ar 2 er kr. 100 000
fii. Avskrivningene i ar 2 erkr, 112 500
iv. Avskrivningeneidr 2 er kr. 150 000

(b) Et anleggsmiddel anskaffes for kr. 800 000. Det avskrives med 25 %
saldoavskrivninger.. Anskaffelsen skjer 1. januar. Restverdien (antatt
utrangeringsverdi) etter 8 r er beregnet til kr. 0. Hvilken av nedenstiende pastander
er da riktig?

i. Bokfart verdi etter ett ar er kr. 800 000
il. Bokfart verdi etter ett ar er kr. 704 375
iii. Bokfort verdi ctter ett r er kr, 787 500
iv. Bokfert verdi etter ett ar er kr. 600 000

(c) Resultatregnskapet viser en virksomhets overskudd i en gitt periode. Hvilken av
felgende pastander er riktige?
i. Resultat = Innbetalinger — Kostnader
il. Resultat = Inntekter — Kostnader
iii. Resuitat = Innbetalinger — Utbetalinger
iv. Resultat = Inntekter — Utbetalinger

(d) Balansen til et selskap bestdr av eiendeler, egenkapital og gjeld. Dersom du betaler
renter pé gjeld, hvilken av nedstidende pastander er da riktig?
i. Kun gjeld blir redusert
fi. Béide egenkapital og gjeld reduseres.
iif, Béde eiendeler og gjeld reduseres
iv. Eiendeler og egenkapital pdvirkes



(e) En varehandelsbedrifts bruttofortjeneste i kroner er definert ved differansen mellom
salgsinntekt og varckostnad. Hvilken av nedenstdende péstander er riktig beskrivelse
av begrepet bruttofortjeneste?

i. Brutto fortjeneste er resultatet

ii. Brutto fortjeneste er kontantstremmen, mélt brutto
iii. Brutto fortjeneste er et slags resultat etter alle relevante kostnader
iv. Brutto fortjenesten er en slags merverdi (value added), brutto malt

(f) Kostnadsestimerings metoder har vi flere av. Spesielt en av disse gjor bruk av
statistiske metoder. Hvilken?
i, Hpy-lav metoden
ii. Konto klassifikasjonsmetoden
iii. Regresjonsanalyse
iv. Interpolasjon

(g) En av de nedenstdende pastander er gale. Hvilken?

i. Grensekostnaden kan finnes i praksis ved 4 ta utgangspunkt i variabel

enhetskostnad

ii. Grensekostnaden er definert som gkning i totalkostnad nér skalaen
endres

iif. Grensckostnaden kan finnes i praksis ved 4 ta utgangspunkt i total
enhetskostnad

iv. Grensekostnaden kan defineres matematisk som en infinitesimal
(erliten) endring 1 kostnaden ndr skalaen endres

Felgende informasjon er tilgjengelig for besvarelse av de tre neste spersméilene:
Konferanseledelsen for EDB-dagene i Lillesand har utarbeidet felgende budsjett for
konferansen “EDB-MORO PA SORLANDET”:

Inntekter (240 deltagere a kr 3000) kr 720 000
Variable kostnader:

Bevertning/overnatting (240 deltagere a kr 2000) kr 480 000
Faste kostnader:

Reklamemateriell/annonser/marketing kr 40000
Porto/telefon/kontorutgifter kr 110000
Kostnader foredragsholdere/lokalleie kr 60000
Resultat kr 30000

(h) Konferanseledelsen har problemer med & regne ut nullpunktomsetningen i kroner og
antall deltakere som tilsvarer nullpunktet. Hvilken av nedstdende pastitie
nullpunktomsetning i kroner og antall deltakere er korrekte?

i. Kr315000 og 105 deltakere
ii. Kr 630 000 og 210 deltakere
iii. Kr 285 000 og 95 deltakere



(i) Konferanseledelsen har ogsé problemer med 4 regne ut dekningsgraden for
konferansen. Hvilken av nedstdende pastatte dekningsgrader er korrekte?

L 34,34 %
if. 33,33 %
iil. 35,35 %

(i) Konferanseledelsen er ikke fornayd med det budsjetterte overskuddet og vurderer
derfor 4 gke deltakerprisen til kr 3 200. Man forventer at dette vil redusere antall
deltakere fra 240 til 200 . Hvor mange deltakere ma den nye prisen minst gi for at det

skal vaere lonnsomt & gke prisen?

i. 200 deltakere
fi. 210 deltakere
iii. 225 deltakere
iv. Ingen av de foranstiende tall (verken 200,210 eller 225)

Oppgave 2 (teller 30 %)

(a) Forklar kort forskjellen pa en direkte og indirekte kostnad. Forklar ogsé kort
forskjellen mellom bidrags- og selvkostmetoden. Hva er en irreversibel kostnad,

En ordreproduserende virksomhet benytter seg av tilleggskalkulasjon basert pi normalsatser.
I en periode med normalaktivitet og uten beholdningsendringer, har bedriften hatt kostnadene
som angitt i tabellen under. Virksomheten har falgende tre kostnadssteder
(fordelingsgrunnlagene er angitt i tabellen nedenfor):

- Materialforvaltningsavdeling (MA)
- Tilvirkningsavdeling (TA)
- Salgs- og administrasjonsavdeling (S&A)

Direkte materialer pdloper i sin helhet nar produktet settes i produksjon, Direkte lenn palgper
fult ut i tilvirkningsavdelingen. Det er ingen indirekte variable salgs- og adm kostn.

Kostnadsgruppe Normalaktivitet | Tilleggssatser | Fordelingsgrunnlag

Direkte material kr 1 800 000

Direkte lonn kr 1 500 000

Ind. variable kostn. i MA kr 90000 ? Direkte material

Ind. faste kostn, i MA kr 225000 ? Direkte material

Ind. variable kostn. 1 TA kr 120 000 ? Direkte lonni TA

Ind. faste kostn, i TA kr 630000 ? Direkte lenn i TA

Ind. faste kostn, 1 S&A kr 436 500 ? Solgte varers tilvirkningskost

(b) Beregn tilleggssatsene for indirekte variable kostnader i materialforvaltnings- og
tilvirkningsavdelingen, Beregn ogsé tilleggssatsene for indirekte faste kostnader i
materialforvalinings- og tilvitkningsavdelingen samt salgs- og adm.avdelingen.

(¢) Beregn bade minimums- og selvkost for en ordre ut fra felgende forutsetninger:

Materialforbruk
Direkte lenn

kr 104 000
kr 87000




Bedriften arbeider i anbudsmarkedet og vurderer & legge inn et anbud pa 4 produsere den
ordren som du kalkulerte (beregnet) i spersmal (¢). Som folge av sterk konkurranse fra Kina
og andre lavkostland, er det sterk priskonkurranse. Bedriften regner derfor med at de ma legge
inn et prisanbud pa kr 240 000 for 4 ha mulighet til 4 f3 oppdraget. Bedriften har for tiden
ledig kapasitet.

(d) Avgjer om bedriften ber legge inn et anbud pé kr 240 000.



Oppgave 3 (teller 40 %)
(a) Forklar kort den prinsipielle forskjellen mellom et resultat- og likviditetsbudsjett.

(b) En rerleggerbedrift er lokalisert i Lillesand. I forbindelse med budsjetteringen, er
daglig leder usikker p& om postene nedenfor herer hjemme i resultat- eller
- likviditetsbudsjettet, eventuelt i begge budsjettene. Din oppgave er & hjelpe daglig
leder med dette (anta at det ikke er ubetalte poster ved utgangen av aret du vurderer).

Lenn til ansatte

Avskrivninger pa biler

Stremforbruk

Investeringsutgifter i nytt EDB-utstyr
Avdrag pa gjeld (nedbetaling)
Avskrivning p4 gammelt EDB utstyr
Renter pd gjeld
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Lag en tabell som ser slik ut og angi dine valg med et kryss™:

Resultatbudsjett | Likviditetsbudsjett

Lonn til ansatte
Avskrivning biler
Stremforbruk
Investeringer i EDB-
utstyr

Avdrag pd gjeld
Avskr gammelf EDB
utstyr

Renter pé gjeld

Det er sveert gode tider i rerleggerbransjen og selskapet legger til grunn en timepris pé kr
1 200 (pr. fakturert time). 1 budsjettet for forste januar, februar og mars er det budsjettert med
folgende antall fakturerbare timer:

Januar Februar Mars Totalt
500 650 600 1750

Kundene innvilges i gjennomsnitt 1 méneds kreditt, Kundefordringene ved ntgangen av
foregdende ar (altsd pr. 31. desember) er kr 480 000. Fordringene gjelder omsetning i
desember méned, dog er det gitt 2 maneders kreditt pa kr 50 000 av omsetningen i desember.

(c} Utarbeid et budsjett som viser innbetalinger fra kunder 1 januar, februar og mars mnd.

Gjennomsnittlig lennskostnad pr. time er kr 350 (inkl. sosiale utgifter etc.). Det er ikke mulig
& fakturere alle arbeidstimene til en rerlegger . I januar, februar og mars er totalt antall
arbeidstimer hhv. 580, 740 og 650. I mars utbetales det et lonnsforskudd pa kr 40 000 (idet en
ansatt ensker 4 reise til Moskva for & se Champion Leage finalen mellom Manchester United
og Chelsea). I tillegg kommer lenn pr. maned til daglig leder pa kr 45 000,

Andre driftskostnader utgjer kr 10 500 pr. méned og inkluderer avskrivninger pd kr 3 000.
Béde lonn og andre driftskostnader utbetales samme maned som kostnaden paleper.



Rente og avdrag pa kr 50 000 betales i mars. Av dette utgjer renter kr 10 000. Det antas at
betalte renter er lik rentekostnader i 1. kvartal (januar, februar og mars).

Rarleggerbedriften planlegger en investering pd kr 100 000 i programvare. Betalingen gjeres
pé forskudd i mars méned, idet programvaren ikke mottas fer i mai maned.

(d) Utarbeid et resultatbudsjett for 1. kvartal (dvs samlet for januar,februar og mars)

(e) Utarbeid til slutt et mest mulig fullstendig likviditetsbudsjett for januar, februar og
mars, Se bort fra merverdiavgift og skatt. Pr. 1. januar har selskapet et bankinnskudd
pd kr 200 000 og ingen kassekredittskonto. Selskapet fir ingen rente pa innskudd.
Motytelsen fra banken er ingen gebyrer.,



